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1 Общие положения

1.1 Настоящая методика применяется для поверки установок поверочных
газодинамических ИРВИС-УПГ-М (далее - установки), используемой в качестве рабочего
эталона 1 разряда в соответствии с государственной поверочной схемой для средств
измерений объемного и массового расходов газа, утвержденной приказом Росстандарта от l l
мая 2022 г. Ns ll33 и устанавливает последовательность и методику ее первичньIх и
периодических поверок.

В результате поверки должны быть подтверждены следующие метологические

требования, приведенные в таблице l.

Табли ца l - Метрологические характеристики

+0,0l

Наименование характеристики Значение

,Щиапазон воспроизведения объемного расходаl),
м3/ч
ирвис-упг_м_l00
ирвис-упг-м-l000
ирвис_упг-м-2500
ирвис-упг_м_5000
ирвис_упг-м-7500
ирвис-упг-м-l2000
ирвис_упг-м_l6000

от 0.003 до l00
от 0.003 до l000
от 0,003 до 2500
от 0,003 до 5000
от 0,003 до 7500

от 0,003 до 12000
от 0,003 до l6000

пределы допускае:лtой относительной погрешности
при измерении временных интервалов. 0%

.Щиапазон измерения временных интервzulов. с от 0 до 7200
Пределы допускаемой относительной погрешности
при измерении унифичированного электрического
сигнала постоянного тока, 0%

+0. l

,Щиапазон измерения унифицированного
электрического сигнала постоянного тока, мА2)

отOдо5
от4до20
отOдо20

.Щоверительные границы относительной
погрешности (при доверительной вероятности
0,95) измерения (воспроизведения) объемного
расхода и объема рабочей среды при рабочих
условиях, О%

исполнение А +0,2
(при использовании сопел с расширенной

неопределенностью 0,15 %)
исполнение Б +0,25

(при использовании сопел с расширенной
неопределенностью 0,l7 и/илtl 0,20 Yо)

Исполнение В +0,з0
(при использовании сопел с расширенной

неопределенностью 0,25 %)

.Щоверительные границы относительной
погрешности (при доверительной вероятности
0,95) измерения (воспроизведения) объемного
расхода и объема рабочей среды приведенных к
стандартным условиямЗ), О%

Исполнение А +0.25
(при использовани и сопел с расширенной

неопределенностью 0,l5 %)
Исполнение Б }0,30

(при использовании сопел с расширенной
неопределенностью 0,17 и/илч 0,20 Yо))

Исполвение В +0,35
(при использовании сопел с расширенной

неопределенностью 0,25 %)

!оверительные границы относительной
погрешности (при ловерительной вероятности
0,95) измерения (воспроизведения) массового
расхода и массы рабочей средыа), О/о

Исполнение А *0,2
Исполнение Б +0.25
Исполнение В +0.30



Примечания:
|) Указаны предельные диапазоны воспроизводимых установками расходов. ,,Щиапазон
воспроизводимьж расходов конкретного экземпляра установки зависит от применяемых
эталонных сопел и указан в Паспорте.
2) По заказу диапазоны измерения унифицированного электрического сигнitла постоянного тока
моryт быть: от 0 до 5 мА, от 0 до 20 мА.

') 
О) Фуппцr" приведения объемного расхода и объема к стандартным условиям, измерения

(воспроизведения) массового расхода и массы реilлизуется по заказу.

Установки поверочные газодин.lмические ИРВИС-УПГ-М (лалее установки),
предназначены для воспроизведения заданного объема и объемного расхода газа.

в ходе реrшизации данной методики поверки обеспечивается передача единиц
объемного и массового расходов газа в соответствии с государственной поверочной схемой,
утвержденной Приказом Росстандарта от ll мм 2022 г, Ns 1133 об утвержлении
Государственной поверочной схемы дlя средств измерений объемного и массового расходов
газа, подтверждающiш прослеживаемость к ГосударственЕому первичному эталону единиц
объемного и массового расходов газа (ГЭТ l l8-20l7) методом непосредственного сличения и
методом прямьlх измерений.

В ходе реализации данной методики поверки обеспечивается передача единицы
времени в соответствии с государственной поверочной схемой, утвержденной Приказом
Росстандарта от 26 сентября N9 2360 <Об утвержлении Госуларственной поверочной схемы
дJш средств измерений времени и частоты), подтверждающirя прослеживаемость к
Государственному первичному эташону единиц времени, частоты и национальной шкалы
времени методом прямых измерений интервfu.tов времени.

В ходе реа-lIизации данной методики поверки обеспечивается передача единицы силы
постоянного электрического тока в соответствии с государственной поверочной схемой,
утвержденной Приказом Федера-пьного агентства по техническому реryлированию и
метрологии от 1 октября 2018 г. ЛЪ 2091 кОб утверждении Государственной поверочной схемы
для средств измерений силы постоянного электрического тока в диапазоне от 1,10-1б до l00
А>, подтверждчlющм прослеживаемость к Государственному первичному этмону единиц
силы постоянного электрического тока методом прямых измерений силы постоянного
электрического тока.

Настоящая методика устанzвливает методику первичной и периодической поверок.

таблица 2 опе ии по K1I

обязаm е -,l ь н о с m ь в ып о-|н е н u я
операцuй поверкu прu

Hau,ttel toBaH lt е otl epal|llu п ове ркu l7epBullHou
поверке

перuоdчческо
поверке

Номер разлела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с которым
выполняется операция

поверки
ocNloтp средстваВнешний

измерений .Ща !а 7

Подготовка к поверке
опробование средства измерений

и
Да !а 8

Проверка програl\rмного
обес пе,lения средства измерений Да [а 9

Опреlе-rение метрологических
характеристик и подтверждение
соо I ветствия средс гв измерений
метропогическим требованиям

Да .Ща l0

Оформление результатов поверки
средства измерений Да ,Ща ll

2 Перечень операций поверки средства измерений

,Щля поверки установки должны быть выполнены операции, указанные в таблице 2.



Примсчания:
l При полуlении результатов поверки по

ащают.
каколrу-либо пункгу

llетодики по ипо
отрицательных

тановки п
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,lженuе

3 Требоваrrrrя к условиям проведенпя поверкп средства пзмеренпй
3.1 При опробовании и определении метрологических характеристик должны

соблюдаться следуюцие условия;
- температура окрркающего возд}ха, ОС от плюс 15 до плюс 25

- относительная влажность sоздуха, ОЬ от30до 80

- атмосферное давление, кПа от 84 до 106,7
3.2 Измеряемая среда - воздух.

2

4 Требованшя к спецпалвстдм' ос.чщоствJrяющпм поверку
При проведении поверки специалисты должны соответствовать

,гребованиям:

- обладать навыками работы на применяемьп средствах поверкиi

- знать требования данного документа:
- обладать навыками работы по данному докуменry.

следующи}I

5 Метрологпческпе н технические требовавпя к средствам поверкrt
5.1 Метрологические и технические требования к средствам поверки приведены в

таблице 3.

Таблица 3 -М
Операции
поверки,

требующие
применение

с дств пове ки

п. l0
Определение

метологических
харакгерисlик

средства
измерений

огические и технические вания к с

Метологические и техни!Iеские ,гребования к
средствам поверки

Государственный первичный эталон единиц
объемного и массового расходов гапа

ГЭТ l l8-2017. .Щиапазон воспроизведения
единиц объемного (массовою) расхода газа от
0,0003 до l6000 мr/ч (m 0,00036 до
19200 кгiч). СКО от 0.0l до 0.03 %. НСП от
0,05 до 0. 12 %, расширенная
неопределенность при коэффиtшенте охвата
k:2 от 0,06 до 0.1 l %

Средство воспроизведения постоянного
элекгрического тока. ,Щиапазон
воспризведения посюянного элекгрического
тока от 0 до 22 мА, погрешность +(0,02 %

твам по ки
Перчень

рекомешIуемых
средств поверки

Государственный
порвичный эталон
единиц объемного и
массового расходов
газа ГЭТ l l8-20l7
(ла_rее - ГЭТ)

2 3

Срелство измерений частоты.,I|,иапазон
измерений от 0.00l Гц до l50МГц, пределы

допускаемой относрггельной погрешности при
измерении частоты +(|Бо| +| 1 /fi,.n*+T"*|)

Частотомер
электронно-счетный
ч3-63/3,

регис,трационный Nч

з2499-об
Калибратор давlения
портативный Метран-
5 l 7. регистрачионный
j\ъ 39l51-12

восп изводимой величины*0,00 l мА
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dоlженuе mоблtt з

б Требовапrrя ýоrовпя) по обеспечевию безопдсностн провед€пяя ооверкп
6.1 При проведении поверки должны быть сблюдены ,гребования безопасности.

установленные ГосТ 12.2.007.0-75 <Система стандартов безопасности туда. изделия
элекгротехнические. Общие ,гребования безопасности>>, <правилами техники безопасности
при эксплуатац,rи электоустановок потребrгелей>, <<Правилами технической эксплуатации
элекгроустановок потребителей>. <Правилами по охране труда при эксплчатации
электроустановок>, инструкций по охране труда, действующих на ойекге, а таюке требования
по безопасности на средства поверки и поверяемую установку, изложеrrные в ях
экс плуатационных документах.

6.2 К средствам поверки и используемому при поверке оборудованию обеспечивают
свободныЙ доступ.

6.3 Освещенность должна обеспечимть отчетлив)ло 8идимость применяемых ср€лстs
поверки, с}ulтие покдзаний с приборов.

6.4 Подtслючение средстs поверки к усlановке проводится в соотвgтствии с
эксплуатаtlионными докумонтами средств поверки и установки.7 Ввешншй осмотр средства измернвй

7.1 Внешний осмотр.
7.1.1 Перд проведением внешнего осмоlра установок долх<но быть установлено

наличие следуюцей документации :

l) сведения о поверке всех средств измерний, входящих в состав установки;2) паспортi
3) руководство по эксплуатации.
7.|.2 Прu внешнем осмоте должно быть установлено:
- соответствие нанесенной на установку и КИП маркировки данным фирм-

изготовителей, указанным в свидетельствах о поверке;
- отсутствие механическrtх поврlкдений КИП и элементов конструкIlии усlановки,

отсутствии ржавчины на элементах констущии;
_ отс)лствие видимых разрушений и сколов на лакокрасочных и гrlльванических

покрытий деталей и агрегатов установок;
- отсутствие механических повреждений кабелей и соединительных

трубопроводов;
- отсутствие визуально обнаруживаемых дефекгов (в виде забоин, раковин,

усryпов) и загрязнений в области дозвуковой части и критического сечения СК.

Е Подготовм к поверке и опробование средства измерепий
8.1 Подготовка к поверке
При подготовке к поверке выполняют следуюurие работы:
- проверить выполнение условий по п.3 и п.6 настоящей методики поверки;
- подготовить установку и средстм поверки к работе согласно эксгшуатационной

документаrши;
- вIG,Iючить и прогреть установку не менее 40 мин;
- проверить работоспособность установки в соответствии с руководством по

эксIL,Iуаlации;

l Эта,lоны и средства измерений, используемые в качестве средств поверки,
долх(ны быть атгестованы или иметь действующие положительные сведения о поверке.
включенные в Федеральный информационный фонд по обеспечению единства измерений.
испытательное оборулование должно быть аттестовано;

2 ,Щопускается использовать при поверке другие утвержденные и аттестованные
эталоны единиц величин9 средства измерений, испытательное и вспомогательное

оборудование, удовлетворяющие метрологическим требованиям, указанным в таблице.

Лримечания;
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- проверить герметичностъ измерительной магистали установки в соответствии с
п,8.2.

8.2 Опробование
Устанавливают расход 0.1Q"uш, д,tи чего открывая необходимый набор СК,

устанавливают перепад давления между ресивером и соIuIовым блоком, который
соответствует критическому режиму течения в СК.

Запускают на ПЭВМ ПО (йРВИС-ТП)) и счятывают с экрана абсолrотное давление и
темпераlуру в ресивере, перепад давления мOжду ресивером и расчетным сечением установки.
а такясе объемный расход, воспроизводимый установкой.

Считанные с экрана ПЭВМ показания не дол)r(ны существенно отли.lаться от
ожидаемых дjul 1словий опробования.

8.3 Проверка герметичности установки
Проверка герметичности установок может выполняться как повышенным, так и

пониженным давлениями. При этом используется либо компрессор низкого давления, либо
вакуумный насос (в зависимости от комплектации установок). Проверке герметичности
подвергается участок от входа в измерительную магистрaць до выходного сечения эталонных
преобразователей расхода. Все ЭПР закрыты. неиспользуемые штуцеры и входное сечение
измерrтгельной магис,грали доJIжны быть заглушены. Проверка герметичности проводится для
каждого БРБ и БРМ, входящих в состав установки.

Значение абсолютного давления при проверке герметичности должно находиться в

диапазоне:
- при испытаниях повышенным давJIением: от l 30 до 135 кПа;
- при испытаниях пониженным давлением: от 60 до 75 кПа.
Посlте достижения заданной величины абсолютного давления производlт вьцержку в

течение 15 минут лля выравнивания температуры в испытуемой части установок.
Проверка герметичности установок выполняется в автоматическом режиrlе с

использованием ПО (ИРВИС-ТП>>. Физическая с},ть процесса за&qючается в сличении
отношения градиента давления в лроверяемом объеме к начмьному давлению в проверяемом
объеме с падением давления, определяемыr, уаксимально допустимой угечкой. Максимально
допустимая )rтечка задается как 1/3 относительной расширенной неопределенности
ка-,lибровки Эпр с наименьшим объемным расходом.

Отношение градиента давления в проверяемом объеме к начaшьному дав,jrению в

проверяемом объеме находится п}тем линейной аппроксимаlци измеренньж значений
давлениJl и абсолютной температ}ры по времени методом наименьших квадратов. Опрос
измерителей давлени-я и температ}?ы осуществляется с частотой l Гц в течение 180 секунл.

Установка считается герметичной, если выполняется усповие:
160
з l00 3600xv

(1)

где: а и Ь - коэффшrиенты аппроксимации изменения отношения Рл по времени

линейной зависимостью р71 = д*l+Ь;
Е - относительная расширенная неопределенность ка.rибровки ЭПР с наименьшим

объеirrным расходом (для проверяемого блока), 7о;

Qналм - зяоченио наименьшего воспроизводимого объемного расхода лlя проверяемого
блока_ мj/ч;

Vpo * объем замкнугого простанства поверяемого блока, для которого выполняется
проверка герметичности, м].

Коэффиuиеггы аппроксимации а и Ь опреле,rяют по формулам:

пI, р

т ),t,Ё[
1
т

"i,,.l,f , )': \:/

(2)

i;l



"l

i[i)"r.
(з)

где: п - количество измеренных значений (точск по времени), участвуюцrц в расчете
коэффиuиеrrгов линейной аппроксимации;

i- порядковый номер измеренной точки:
т - время, с. т1=0;

Р - абсо;lютное давление в проворяемом объеме. Па;
Т - абсолютнм темлература в проверяемом объеме, К.
Результаты проверки герметичности установки считают отрицательными, если условие

герметичности (i) не выполняется. При отицательном результате выполнение дмьнейших
операций поверки прекращают.

8.4. Проверка выполнения критического режима течениJl на эталонных
преобразовате,,rях расхода.

Проверка выполняется на из}lерительной магистрали, имеюцей наибольший диаметр
условного прохода. на расходах Qoan", и QHa,a (значения Q**" и Q,*o дrя соответtтвуюrцей
модификачии установки указаны 8 описании типа и Т,Щ <Установки поверочные
газодинамические ИРВИС-УПГ-М. Ласпорт. ИРВС 9000.0000.000 ПСl).

Проверка выполняется след),rroщим образом.
Собирают измерительную магистrшь без установки в нее ловеряемого средства

измерения. Устанавливают заданный объемный расход, дJ,.lя чего, открыв{lют необходимый
набор ЭПР.

На ПЭВМ запускают ПО <ИРВИС-ТП) и с экрана считыв.lют абсолютное давление и
температуру в ресивере, а такхе абсолютное давление в сопловом блоке на заданных расходах,

степень дросселирования установок определяется по формулам:

(4)

ь=

/о\"
Рл *0,5( 1,2884,0M l Т }I ----t l, 

\ з6O0F /

a:Ia,, (5)
,=l

где: Рсб - абсолютное давление в сопловом блоке, Па;
Ро - абсо;tютное давление в ресивере. Па;
Т - темпераryра поверочной среды, ОС;

F - гшощадь поперечного сеченrlrl ресивера (указывается в НТ.Щ <Установки
поверочяые газодинамические ИРВИС-УПГ-М. Паспорт. ИРВС 9000.0000.000 ПСl>), м2;

Ql - расход воздуха i-го СК, м3lч;
п - количество одновреi\{енно открытых СК.
Критический режим выполняется, если значение t S tпrм (€msх указывается в Tfl

<<Установки поверочные газодинами.Iеские ИРВИС-УТГ-М. Паспорт. ИРВС 9000.0000.000
ПС1l,).

9 Проверка программliого обеспечевия средства измеревий
,Щ,rя проверки идентифимционных данных ПО (ИРВИС-ТП} в главном меню

программы выбирают пункт <Помощь> - кО программе)) и считывают с экрана слодуюtцую
информачию:

- наименование программного обеспечения;
- идентификационное наименование ПО;
- номер версии (идентификачионный номер) ПО;
- tщфровой идентификатор (контрольная сумма) ПО.
- алгоритм вычисления цифрового иденгификаmра программного обеспечения.
Результаты поверки считаются полохительными, если пол)ленные

идентифимшионные данные П0 соответствуют значениям в таблице 4
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икационные данныеТаблица 4 -Иц много обеспечения

Номер версии (идентификачионный номер) ПО
, не ниже
I{ифровой идентификатор ПО

l0 0пределение метрологическпх характеристик и подтверr(девпе
соответствия СИ метрологпческшм требованиям

1 0. 1 Определение диапазона воспроизводимьD( расходов.
Определение диапазона воспроизводимьп расходов проводяг следуюпrим образом.
Собирают измерительц/ю магисT р&]ь с максим!цьным диаметром условного

прохола без установки в нее поверяемого средства измерения. При опр€делеяии Qяаuб

исflользуется измерЕтельная магисталь с наибольшим диамsтром условного прохода, при
определении Qna," - любая измерительная магистраj-Iь. входящая в состав установок.

Устанавливают расхол Q"uu.,,, дjul чего, открывая необходимый набор СК,

устанавливают перепад давления между ресивером и соIuIовым блоком. который
соответствует критическому режиму течения в СК.
Запускают на ПЭВМ программное обеспечеяие (ИРВИС-ТП) и после выдержки в 1 минут.ч-'

З раза считывают объемный расход с экрана ПЭВМ.
Результаты считаются положительными. если выполняется условие:

Q,** s{Q**)'"" (6)

з

То
l-] 1нм l

о _ i=]

: ,=l

J

(7)
J

где Qnanv,i - объемный расход, счктанный с экрана ПЭВМ, мЗ/ч;

QHaяrr - наименьшиЙ объемный расход воспроизводимый установкой, м3/ч (для

соответствующей модификации установки указан в Т.Щ кУстановки поверочные

г.водинамические ИРВИС-УТIГ-М. Паспорт. ИРВС 9000.0000.000 ПСi).
Устанавливают расход QBa,o, для чего. открывая необходимый набор СК,

устанавливают п9репад давления между ресивером и сопловым блоком, который
соответствует критическому режиму течения в СК,
после выдержки в l минlту З раза считывают объемный расход с экрана Пэвм.

Результаты считаются положительными. если выполняется усj,Iовие:

Q*u* >(Q,*).,,, (8)

з

Уо
о (9)

где Qнапа; - объемный расход, считанный с экрана ПЭВМ, мЗlч:

Q-u,,c - наибольшиЙ объемныЙ расхоД вослроизводимЫй установкой. мj/Ч (д,rя

соответствующей лrодификации установки укsзан в ТД <Установки поверочные

газодина}lи.Iеские ИРВИС-УПГ-М. Паспорт. ИРВС 9000,0000,000 Псl).
l0.2 Определениерасходнойхарактеристикисопел критиtlеских
прочедура зак]Iючается в опредеj]ении действительной расхо.rной характеристики Ск.
При выполнении доJ-Iжны контролироваться условия окружающей среды (темпераryра

лаза l, вJажность гaва р и атмосферное лавление Ро,о").

Изменение температ}?ы измеряемой среды в процессе проверки СК не более 0,1 'С.

Идентификачионные данньiе (признаки) Значение
По (иРВИс-ТП, ИРВИС-УПГ)Идентификачионное наименование ПО

0.5.0.х0.2.0.х

5512е3Ь9бе602аfсd
6995ecd5{806fl е

aO6c58ca869149fl 1

1З7е66595362З50
Алгоритм вычисления цифрового
идентификатора ПО

]

]

]

l

MD5
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Таблица 5 - Эталонная тановка
Расходная характеристика СК. м /ч (кг/ч) Тип ЭУ

Проведение определения расходной характеристики СК на эталонной установке ЭУ-
3 осуществляется методом сличoниJl с эталонным СК с использованием компараторов расхода
газа. .Щтя зтого выбирают компаратор для проведен!и процед}?ы в соответствии с таблицей 5.
таблица б - Компа ы

выбирают два эталонных Ск или два комплекта эталонных Ск из состава установки с
действитtльными значениями расхода ниrке и выше номинала расхода проверяемою СК, т.е.
Qrl < Q* < Q,,z. Отклонение номина.rlов расхода эталонных СК от номияала расхода
проверяемого СК не до;rя<но превышать l07o.

Открывают lcilaпaн компаратора. Открывают поочер€дно Iспапаны этдlонных и
проверяемого Ск в течении 5 минуг дjlя выравнивания и стабилизации температуры в
измерительном тракге установки.

Эпап l: закрывают клапана этalлонньп( СК, оставляя открытыми клапана компара,гора
и проверяемого СК. Ожидают не менее 1 минугы для стабилизации показаний компаратора.
фuксuруюm значенuе mеlлпераmwь, ttзмеряемой среdы и запускают установку в рсжим
измерения. Проводят не менее l 1 измерний перепада давrений на компараторе в течении l00
СеКУНД С ПОСj-IеДУЮЩИМ УСРеДНением ПОЛ}^lенных резульТатОв.

Эпаrt 2: закрывают кJIапан проверяемого СК и открывают клапан (ютапаны)
этмонного,/ых СК Qr.:. Ожидают не менее 1 минlты д;lя стабилизации показаний компаратора
и запускают устано8ку в режим измерения. Проводят не мене9 l1 измерений перепада
давлений на компараторе в течении l00 секунд с последующId\л усреднением полученных
результатов.

Эmап 3: закрывают клапан (ьтапаны) эталонного/ых СК Q,rr и ожрывают к-тIапан
(клапаны) этмонного/ьrх Ск Qr.z. Ожидают не менее l мин5пы для стабилизации показаний
компаратора и запускают установку в режим измерения. Проводят не менее 11 измерений
перепада давлений на компараторе в течении l00 секунд с послеф/ющим усреднением
полученных результатов, Довmорно фuксuруюm значенlе пелlпераmrры tвмеряе.uой cpedbt.

темперапура uэuеряемой среDы в процессе выпоtненr.я лlзмеренuй не dолэкна
uаuеняmьсЯ более че,u на 0,] "С. В проmuвноМ слуrае резульmаmы uэцеренl!я аннулuруюm u
uацеренuя повпоряюm,

0пределяют значение расхода проверяемого СК. приведенного к стандартным
условиям по формуле

q* = lrtp+ffi )l
Qэтz Q,Tr
bPz Ml (l0)

где

(кг/ч);

Q1 - расхо,щная характеристика проверяемого СК, мЗlч (кг/ч);
Q.r, - значение расхода этatлонного СК с расходом ниже, ч9м у проверяемого СК. мJlч

Q.r, - значение расхода эталонного СК с расходом выше. чем у проверяемого СК, мз/ч

АР - лерепад давл9ния на компараторе на этапе l, Ла;
APr - перепад давления на комлараторе на этапе 2, Па;
дрz - перепад давления на компараторе на этапе 3, Па;

Опреде,rяют значение коэффициента С7 проверяеrrого СК по формуле

Расходная характеристика СК. rt]lч
(кгУч )

Nч компаратора/ов

эу_3
6 (от 0,5 до 7)от0 4до Nq]

от б до 20 (от 7 до 24) л!2

(кг/ч);

(il)



l0
T.dz

Artt ( l2)

( l4)

(l5)

(l6)

4
k+1

c,_л,r, ),.(е-о- (1З)
' " \t+ r,,'

где lrr, - площадь поперечного сечения горловияы проверяемого СК. мм2;

R - удельная газовая посюянная возд}ха! ,I[хсlкг,К (дтя воздlха при температуре 20 'С,
абсолютном давлении l01,325 кIIа и относительной влаяtности 60 О/о R принимается равной
288.5 Мкг,К);

Т. - термолинамическдя температура при стандартныr( условиях. К:
с" , - функция критиirеского расхода газа;

d- диаметр горловины проверяемого СК при температуре 20 "С (указан на СК или в

паспорте на СК), мм;
t - помзатель адиабаты (в соответствии с ГСССД МР 220 - 2014 мя воздуха при

темпераryре 20 'С, абсолютном давлении 101.325 кПа и относительной влажности 60 О%

,t принимаеrcя равным l,4);

Обработка результатов измерения и вычисление расширенной неопредеj-lенности

изrrерений определения расходной характеристики СК.
Стандартную неопределенность по типу А. обусловленную источниками

неопределенности, имеющими с,туlайный характер при измерении перепада давления на

компараторе, определяют по формулам:

U,4 (др) =

u,4(др1) =

U,{ (^Р2) =

ХlL,(др,l-Гф'_ оо
n(n- r)

Па

где:

где

;'7=1.д1=,а4,tlа (l7)
'1 -L-r

TS _L,2yrber,, па (1s)

@=f,.tуrьrrt,по (l9)

ДРi - i-ый результат измерений перепада давления на компараюре на этапе 1,

APl,- i-ый результат язмерний перепада давJ-Iения на компаратOре на этапе 2. Па;

APz,- i-ый результат измерений перепада лавления на компараюре на этапе 3. Па;

п - число измерний,
Станлартные неопределенности, вырФкенные в 7о, вычис,,tяюг по формулам:

fl/(др) = :'^LЧ),66, ц
ffд(^р1) = ЧIДЗ) 169, ",5

i,o(Apz) _!'п9!iюg, ц

(20)

(2l )

(22)

(23)

Па

Станлартную неопределенность по типч А расхо.лной характеристики СК опрелеляют
по формуле

itn(Q*) = (dQ.,r) .йя(Q.,r) * (aQ,"z) .ila(Qn) +

(alplz . tА(др)2 + (аДР)2 ,аА(ДР)2 +

+(адр)2.1А(др)2
где frn(Q'rr) и iя(Q.rz)

воспроизведения расхода ЭУ-3, %:

стандартные неопределенности по типу А



ll
0Qnr, 0Qrrz, аДР, аДЦ, аДР2 - коэффицпенты ыIllяния. значения которых составляют:

0 Q,,r:O Q n r=0 А Р =0 Д Рг0 ДРz=0,5.
Сталцартную неопределенность по типу В определения расходной характеристики СК,

обусловленную источниками неопределенности имеюцими систематический харакгер,
опродеJuIют по формуле

,в(Oк) = (dQ,,r) .frB(Q,,r) + (dQ",z) .il"(Q,,z) Q4)где fiB(Q"rr) и frB(O.rz) - стандартные неолредсленности по типу В
воспроизведения расхода ЭУ-З, Уо;

iQrrt, OQnz - коэффициенты влияния, значения которых составляют:
dQrrr=dQrr2=0,5
Суммарную стандартную неопредоленность проверки СК определяют по формуле

ir= ilя(Qi2 + ilB(Qiz (25)
Расширенную неопределенность определения расходной характеристики СК

опредеJIяют по формуле
Up = k,tl, (26)

охвата, принимают значение k = 2 для довери-гельнойгде lc - коэффичиент
верятнооти Р=0,95.

l0.3 Определение относительной погрешности установок при измерении временных
интервмов.

Определение относитtльной погрешности установок при измерении временных
интервалов проводят следующим образом,

На вход ИРВИс-ВИ подIсцючают генератор сигналов и последовательно задают
частоту импульсов равную l, 100 и l0000 Гц. Временной иятервал измеряют частотомером в

режиме измерения периодов частоты импчльсов.
Запускают ПО кИРВИС-ТП>, В главном меню программы выбирашг пункт <Сервис> -

кИзмерение временных иtпервмов), задают количество импчльсов. по которому
определяется период входной частоты, и на какдом режиме 3 раза считывают показания с
монитора ПЭВМ. Количество пvпульсов. по которому опредеjrяется период входной частоты,
с помощью ИРВИС-ВИ должно быть не менее l0, 1000 и 10000 при значениях входной
частоты l, t00 и l0000 Гц соответственно.

Погрешность установки при измерении временных интервалов вычисляется по
формуле:

6, = lЧ:r-е.lggо7о Q71_ _;i=,."",1ви.ср = --]-, (28)

где тви,i - период входной частоты, считанный с экрана ПЭВМ, с.;
тч - период входной частоты, измеренный частотомером, с.
РеЗУЛЬТаТЫ ИСПытаний считаются положительными, если относительная погрешность

установок при измер€нии временных интервалов не превышаеI *0,0l О/о.

10.4 Определение относительной погрешности установки лри измерении
унифиrцрованного элекlрического сигнала постоянного тока

определение относительной погрешности установки при измер€нии
унифицированного электрического сигнала постoянного тока проводят следующим образом.

К входу прообразователя токовых сигнrtлов под&lючают средство воспроизведения
постоянного mка. С помощью средства воспризведения последовательно задают постоянный
ток равный:

- для преобразователей с диапазоном 4...20 мА - 4, 8, 12, lб и 20 мА:
- для преобразователей с д,rапазоном 0...5 мА - l, 2, 3,4 и 5 мА;
- д;rя преобразователей с диапазоном 0...20 мА - 1,4,8. 12, lб и 20 мА;
Запускают ПО кИРВИС-ТП>, В главном меню программы выбирают пункт <Сервис> -

кИзмереrrие том)) и на кокдом режиме считывают 3 раза показания с экрана ПЭВМ.



l2
Относlтгельrr}rо погрешность установки при измерении унифичированного

электического сигнала постоянного 
"ока 

опроделяют по формуле:

6, = 'y".,se-t*. ,оо* (29),aх
, . _ Ii=,lyn..i (з0)
'упr,ср - з

где /упг,i -значение унифиш,lрованного элекгрического сигнала постоянноm юка,
считанные с экрана ПЭВМ, мА;

1* - значение 1тrифицированного электрического сигнма посюянного тока. задамемое
кшибратором, мА.

Результаты считаются положительными, если относительнаrl погрешность чстановки
при измерении унифиrшрованного электрического сигна_!а постоянного тока не превышает
+0.1%.

l0.5 Определение доверительных границ относительной погрешноýти измерения
(воспроизведения) объемного расхода и объема рабочей среды при рабочих услов}rJ{х и

приведенных к стандаргным условиям. массового расхода и массы рабочей срелы.

.Щоверlrгельные границы относительной погрешности (при доверrтельной вероятности
0,95) измерния (воспризведения) объемного расхода рабочей среды при рабочих и

стандартных условиr{х опредеjIяют по формулам:
- при измерении атмосферною давления и избыточных давлений в ресивере и

расчетном сечении (счетчике)
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- при измерении абсолютного давления в ресивере и избыточных давлений в ресивере
и расчетном сечении (счетчике)
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где бgц - расширенная неопределенность (при доверительной вероятности 0.95)

ка-lибрвки СК, 7о;

67.о_о - ОТНОСИТ€ЛЬНаЯ ПОГРеШНОСТЬ ИЗМеРеНИЯ ТеМПеРаТУРЫ На ВХОЛе СК, 7о;

бт_.__.._.. - ОТНОСИТ€ЛЬНаЯ ПОГРеШНОСТЬ ИЗМеРеНИЯ Те}rПеРаТУРЫ На СЧеТЧИКе, 7о:

Риз6,6,|9lчr*.- избыточное давление в расчетном сечении, Паi
Рtrз6.сопла- избыточное давление в ресивере, Па;
Р" - атмосфрное давление, Па;
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Рабс сопла - абсолютное давление в ресивере, Па;
бр. - относительная погрешность измерения аrvосферного давления, oZ;

бр".о,"""."п* - относительнful погрешность измереЕия избыточное давление в ресивере,

6r,"о,."_" - относит€.lrьнаrl погрешность измерения избыючное давление в расчетном
сечении, o/oi

6;, - относительная погрешность определения поправочноm коэффиrшента на
влажность воздуха, ОЙ.

,Щоверительные границы относительной погрешности (при доверrrгельной вероятности
0,95) измерния (воспроизведения) объема при рабочих условиях рабочей среды, Ой

Ьr,7, =
'.Lr", 

р,у
*d" (35).\

.Щоверительные границы относительной погрешности (при доверительной вероятности
0.95) измерния (воспризведения) массового расхода рабочей среды определяют по формуле

^''*"", 
. бj

4з
ГДе 6, - РаСширенная неопределенность (с вероятностью 95 О%) 

расчетных значений
lr-rlотности, 7о (в соответствии с ГСССЩ МР 220-2014 бо = 0,02%);

.Щоверительные границы относительной погрешности (при доверительпой вероятности
0,95) измерния (воспроизведения) массы рабочей сроды определяют по формуле

^! 
+6? (з7)

Относrгельную погр€шность измерения температуры на входе в сопло 6r""""", %'
определяют по формуле

6- = 
&,"-,.,оо*

uT йrо _ 

- 

- lvv /о (38)

где Аt.опrо - абсолютная погрешность СИ температуры на входе в сопло, ос;

Qo-o - термодинамичосмя темпераryра воздуха на входе в сошIо, К.
Относнтельrгуlо погрешность измерения тtмпературы в месте установки счетчика

dT."","",(r, О/о, определяют по формуле

6_ = ^r.*.-л.l00%ut"u".uu, -T;.lvwlo (39)

где Дtсrеrчик - абсоjпотнм погрешность Си темпораryры на счегчике, ос;

Щ".."* - термодинамическаJr температура возд}ха на счетчике, К.
Примечение: при отсугствии датчика темперачры в мосте установки счетчика

погрешность измерения температуры в месте установки счетчим fiio."* Принимасгся равной
0,05О/о.

Относительк},lО погрешность иЗмерения ашосферного давлониЯ бр" , 
О/о, ОПРеДе-llЯОТ ПО

формуле

6"о
P*,rr"

р (40)

где Р-о, - верхний предел измерений (ВПИ) измерсния аrъrосферного аавлония,
кПа;

/ра - приведенная к ВГIИ погрешность измерений атмосферного давления. О/о;

Р" - абсолютное давление рабочей срлы переа СК, кПа.
относрrгельную погрешность измерения избыточного давлениJl в месте установки

сопла бр*"о,.._. , 
О/о, опрде,rяют по формуле

^
t Qtt

(36)
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""о,л-Р*** (41)
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где Ряз6.сома mс: - верхний предел измерений (впи) измерения пзбыточного

давления в м9ста установки сопла, кпа;

Tpn*,**,,- привсденнм к ВПИ погр€шность измерениЙ избыточного давления s месте

усТаНОВКИ СОПЛа, О/о;

риз6,сотrпа - избыточное давление в месте установки сопла, кпа.
Относlтгельную погрошность измерения избьmочного давления в месте установки

счетчика , oZ, определяют по формуле

- Р* *"*n*.o'Т p,oa-n".n^
\1!,'I'uф'цйч^ 

Р^о *,,"^

где &з6.счетчяк.mсr - верхниЙ предел измерениЙ (ВIIИ) измерения избыточного

давления в месте установки счетчика. кПаl
'/rз6.сrетчgк - Прпведенная к Впи погрешность измер€ний избыючного давления в

уесте установки счетчим. Уо:

Риз6.с"еr*ик. - избыточное давление в месте установки счетчика, кПа.
Относительную погрешность определения поправочного коэффишиента бгr, %,

определяют по формуле
(0, 002)r,; (0, 004)' r; + (0. 002)],; (43)

д,. = 
ý,tоои, (44)

"Q
где 6, - относrтгель}tая погрешность при измерении относительной влажности, Ой;

Д, - абсолютная погрешность СИ относительной влажности (принимается равной 37о)-

уо:

9 - относительная влажность возлра. 7о.

результат поверки считается положительными. если доверительные границы
относительной погрешности (при доверrгельной вероятности 0,95) измерения
(воспроизвеленИя) объемногО расхода и объема рабочеЙ среды прИ рабочиХ УСl'IОВИЯХ И

приведенных к стандартным условиям, массового расхода и массы О% не превышают

укi}занных в таблице l.
l0.6 Полтвермение соответствия средства измерений метрологическим требованиям
произволится проверка соответствия метрологических характеристик. определенных в

разделе l0 с метологическими характеристиками, приведенными в таблице l.
результаты проворки считarются положительными. если метологические

харакгеристики. полученньiе в разделе l0 соответствуют приведенным в таблице l .

при провелении поверки в полном объеме производптся проверка соответствия

установкИ требованиям. предъявляемым к ?тiллонам l разряаа в соответствии с Приказом

Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии (Росстандарт) от

11.05.2022 JYs ll33 (об }тверждении государственной поверочной схемы для средств

излrерений объёмного и массового расходов газа)), средствам измерений времени и частоты в

соответствиИ с Приказом Федеральною агентства по техническому регулированию и

метоJогии от 26.09.2022.]Ys23б0 (об угверждении государственной поверочной схемы для

средств из-rrерений времени и частоты)), средствам измерний сиjIы постоянного

электического тока в соответствии с Приказом Федерального агентства по техническому

регулированиЮ и меlрологиИ от 01.10.20218 Ns 209l коб }тверждении Госуларственной

поверочной схемы длJl средств измер€ний силы постоянного электрическою тока в диапазоне

от l , l0-1б до 100 А>.
В случае положительною результата поверки, установка признается соответствующей

рабочему этfu]ону l разряла в соответствии с Приказом Федерального агентства по

техническому регулированию и метрологии от t 1.05.2022 г. ýs l 13З и средствам измерений в

соответствиИ с ПриказамИ Фелерального агентства по техническому регулированию и

метологии от 26.09.2022 Ns2360 и 01.10.202l8 Nе 209l .

бlo=
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11 Оформленле результатов поверки средства нзмерений

l 1.1 . Результаты поверки оформ,rяют протоколом произвольной формы.
l1.2 ЗнаК поверкИ наноситсЯ в паспорТ иJилп на свидетельство о поверке (при его

наличии.
l1.3 при положительных результатalх поверки установку признают годной к

применению, оформляют свидетельство о поверке (при змвлении) в соответствии с Приказом
Министертва промышленности и юрговли РФ от 3l июля 2020 г. Ns 25l0 <Об рверждении
порядка проведения поверки средств из}!ерений, требования к знаку поверки и содержанию
свидетельства о поверке)) и передают сведения в информационный фонд по обеспечению
единства измерний. При оформлении свидетельства о поверке и передаче сведений в
информационный фонд по обеспечению единства измерений умзывают, что установка
соответствует эта;rону l рiвряда в соответствии с Приказом Росстандарга от l l мая 2022
л!l l33.

l 1.4 При отрицательных результатах поверки установку к применению не допускают!
по заявлению заказчика выдают извещение о непригодности с указанием причин в
соответствии с действующим законодательством Российской Федерачии.


